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IN L U N A  M A I Sfinţii părinţi şi răsboiui apărare
Luna Mai este luna florilor, a lu

minii şi a biruinţii. De aceea clasa mun
citoare şi-a ales ziua de 1 Mai, ca zi a 
solidarităţii internaţionale a muncitorimii, 
vestitoare a înfloririi unei noui vieţi, 
mai bune şi mai fericite, pentru întreaga 
omenire. Dar în luna mai sărbătorim şi 
ziua de 9 mai, ziua independenţei na
ţionale de stat şi a victoriei forţelor de
mocraţiei şi socialismului asupra armatei 
hitleriste.

Sub steagul biruitor al lui 1 Mai şi 
pe drumul victoriei din 9 Mai 1945, for
ţele democraţiei, socialismului şi păcii, 
păşesc înainte din biruinţă în biruinţă. 
Sărbătorirea zilei de 1 Mai şi aniversa
rea a 10 ani dela strălucita victorie asu
pra Germaniei hitler’iste se întîmplă in
tr-un moment, în care oamenii muncii 
de pretutindeni, făcînd bilanţul succe
selor de pînă acum, îşi unesc forţele 
pentru a zădărnici planurile aţîţătorilor 
Ja război, a celor ce pregătesc un război 
atomic şi pentru a nu admite reînvierea 
Wehrmachtului german. Ei îşi unesc for
ţele spre a impune interzicerea şi nimi
cirea armelor atomice, spre a cere folo
sirea energiei atomice în scopuri paşnice, 
spre a impune pacea şi rezolvarea prin 
tratative a tuturor problemelor interna
ţionale litigioase. Ei îşi unesc forţele 
pentru ca să se realizeze unificarea Ger
maniei într-un stat democrat şi iubitor 
de pace.

Forţele păcii sunt în necontenită 
creştere. Ţările de democraţie populară, 
în frunte cu Uniunea Sovietică — marea 
ţară a constructorilor comunismului — 
s-au desvoltat în aceşti zece ani într-un 
ritm accelerat, fa cînd progrese uriaşe atît 
în domeniul economic, cît şi în cel cul
tural şi în cel al capacităţii lor de apă
rare. Iar sutele de milioane de oameni 
ai muncii şi de partizani ai păcii din ce
lelalte ţări şi-au intensificat lupta pentru 
pace, pentru libertate, pentru o viaţă 
mai bună. Astfel că omenirea muncitoare 
îşi strînge rîndurile pentru ca viaţa cea 
nouă să fie biruitoare pretutindeni.

Ţara noastră în aceşti 10 ani a de
venit dintr-o ţară cu industrie şi agri
cultură înapoiată, o ţară cu o industrie 
bine dcsvoltată — ia temelia ei stînd in
dustria grea producătoare de maşini — 
şi cu o agricultură avansată. Bazat pe 
succesele dobîndite în aceşti 10 ani, po
porul nostru e hotărît să muncească cu 
mai mult elan pentru desvoltarea indus-

Continuare ic pag. 2

Tendinţa fundamentală a sfinţilor Părinţi a 
fost orientată în direcţia instaurării unei vieţi 
scutite de flagelul războaielor şi bazate pe bună- 
înţelegere şi pace. Etosul patristic a fost un etos 
antirăzboinic şl profund paşnic. Atît teologia cît 
şi antropologia pe care-şi întemeiau activitatea 
i-au determinat pe sfinţii Părinţi să se situeze 
pe poziţia de luptători contra războiului şi pen
tru instaurarea unui mod de viaţă bazat pe co
laborarea paşnică şi frăţie, singurul compatibil 
cu demnitatea oamenilor de fii ai lui Dumnezeu.

întrebarea estes Au respins ei oare, în mod 
absolut războiul? Au susţinut ei teza că în nici 
o împrejurare nu-i îngăduit a recurge la război? 
Au tăgăduit ei orice legitimitate a acestuia?

O lectură atentă a pasagiilor corespunză
toare din scrierile lor ne îndreptăţesc a con
chide că, pentru unele cazuri, sfinţii Părinţi au 
socotit războiul ca un lucru îngăduit şi chiar 
necesar.

O primă indicaţie în acest sens ne-o dă 
felul cum au privit ei participarea credincioşi
lor la serviciul militar. Dacă ar fi tăgăduit legi
timitatea oricărui fel de război, sfinţii Părinţi ar 
fi trebuit să se opună şi participării credincio
şilor la serviciul militar. In realitate însă, ei vor
besc despre prezenţa următorilor lui Hrístos in 
cadrele armatei ca de un lucru obişnuit.

Tertulian de pildă, ne informează că în le
giunile Cezarilor, credincioşii creştini nu-s o ra
ritate. Deşi nu prea de mult pe arena istoriei, 
ei, scrie impetuosul apologet, au umptut toate 
„chiar şi taberele militare" (implerimus... cas
tra ipsa" — Apoi. XXXVII).

Credincioşii, adaugă Tertulian, nu se izo
lează, nu se retrag prin păduri şi pustietăţi, ci 
trăesc în rînd cu ceilalţi oameni. Şi împreună 
cu ceilalţi se nevoiesc a-şi aduce contribuţia lor 
la promovarea binelui obştesc. Muncesc ceilalţi 
cetăţeni pe ogoare? Muncesc şi credincioşii la 
fel şi împreună cu ei. Se nevoiesc ceilalţi în ra
mura comerţului? Nici de aici nu lipsesc cre
dincioşii. învaţă ceilalţi meşteşugul armelor pentru 
a şti să-şi apere patria? Credincioşii nu se sus
trag nici ei dela această îndatorire. Şi el îşi fac 
serviciul militar deavalma cu ceilalţi concetă
ţeni, etc. (Apoi. XLII).

Iată, aşa dar, cum, pentru Tertulian, pre
zenţa credincioşilor în cadrele armatei e un lu
cru tot atît de obişnuit ca şi acela al prezenţei 
lor în cadrele agriculturii, comerţului etc.

Tertulian nu e singurul care face o aseme
nea constatare. Faptul e adeverit şi de mulţi alţi 
Părinţi ai Bisericii de atunci; Ciprian de exemplu, 
apoi Lactanţlu, Eusebie, semnalează şi ei creş
terea continuă în armată a numărului soldaţilor 
creştini.

E limpede deci, că chiar în primele veacuri

credincioşii participau la serviciul militar. Şi tot 
aşa de limpede e că participarea aceasta se fă
cea sub ochii şi cu aprobarea Sfinţilor Părinţi, 
De altfel nici n-ar fi putut dezaproba un ase
menea lucru, ei cari propovăduiau credincioşi
lor; „Daţi Cezarului cele ce sunt ale Cezarului,,.“ 
şl; „Tot sufletul să se supună siăpîniriler.,.“

Incuviinţînd însă, credincioşilor să participe 
la serviciul militar sf. Părinţi au încuviinţat im
plicit şi participarea lor la război. Şi anume la 
războiul de apărare, singurul care poate fi legi
timat din punctul de vedere creştin.

Dar avem şl mărturii directe din care se 
poate vedea că sf Părinţi, respingînd cu hotă- 
rîre războiul de agresiune, l-au socotit îngădui! 
şi chiar necesar pe cel de apărare.

Astfel Origen face distincţie între „războaie 
necesare“ şi războaie nenecesare. Războaiele ne
cesare sínt cele purtate „pentru apărarea patriei“. 
Acestea ne lasă el să înţelegem, se aseamănă cu 
războaiele purtate de albine. Se ştie că albinele 
nu se năpustesc decit contra celor ce pătrund 
în stupul lor. Credincioşii nici ei nu merg şi nu 
trebue să meargă la război decît atunci cînd 
patria e atacată. Cînd patria e ameninţată de nă
vălitori, războiul pentru apărarea ei devine o ne
cesitate. (C. Cels. IV, 82, 83).

Fireşte, şi-n războiul de apărare se varsă 
singe. Dar uciderea vrăjmaşului în luptă nu cade 
sub interdicţia poruncii a şasea. Porunca; Să nu 
ucizi! nu interzice în mod absolut uciderea, scrie 
sfintul Atanasie cel Mare; căci a ucide în răz
boaie pe cei protivnîci este un lucru şl drept şi 
vrednic de laudă. Cei ce în luptă s au distins 
prin vitejie sínt cinstiţi de toţi cu premii mari 
şi li se ridică monumente pentru pomenirea fap
telor lor de curaj“ (Ad. monach. Amunem, 1). 
Sfîntul Atanasie cînd a scris acestea, s-a gîcdit 
desigur la războaiele de apărare a patriei.

Sfîntul Vasile cel Mare care, pe cît se pare, 
ia în considerare spusele marelui său contempo
ran, Atanasie, face distincţie între „ucidere de 
de voe" şi „ucidere fără de voie". Uciderile să- 
vîrşite de către oştile vrăjmaşe care năvălesc 
asupra patriei, cu alte vorbe, uciderile săvîrşite 
în războaiele de agresiune sínt ucideri de voie 
şî deaceaa vinovate in gradul cel mai înalt. Pe.itru 
cel ce varsă sînge într-un război de agresiune, 
sfîntul Vasîle prescrie pedeapsa grea a îndepăr
tării pe timp de 20 ani dela sfinîa împăstăşanie 
(can. 8 şi 56) Uciderile săvîrşite în războiul de 
apărare însă, sfîntul Vasile le trece în categoria 
uciderilor fără voie, care nu numai că sunt ier
tate dar după cuvîntul Sfîntului Atanasie sínt şi 
„drepte şi vrednice de laudă“.

Temeiuri pentru legitimarea războiului de 
apărare ne pune la îndemînă şi Isidor Pelusiotul.

Sínt împrejurări, zice el, cînd pacea nu 
poate fi respectată. Şi anume atunci cînd patria 
e atacată sau robită de năvălitori. A sta cu bra- 

Continuare în pag. 2
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Cinci ani
La 4 martie a. c., în sala profesorală a 

Institutului Teologic Universitar s-a deschis şe
dinţa publică a Comitetului de luptă pentru 
pace al Bisericii ortodoxe romíné din oraşul 
Sibiu.

Au luat parte: slujitori ai instituţilor bise
riceşti dela centrul Mitropoliei Ardealului.

A prezidat păr. prof. univ. dr. Nicolae 
Neaga, preşedinte.

P. C. Sa a arătat că la ordinea zilei este 
depunerea mandatului Comitetului şi alegerea 
noului comitet.

Păr. prof. univ. dr. Gr. Marcu, secretar, 
face o expunere verbală asupra muncii desfă
şurată de Comitetul de pînă acum, subliniind 
faptul că în 5 martie a, c., se împlinesc 5 ani 
de cînd a luat fiinţă Comitetul de luptă pentru 
pace al Bisericii ortodoxe romíné din Sibiu.

Se deschid discuţii asupra procedurii de 
alegere a Comitetului Ia care iau parte: Păr• 
Nicodim Belea, secretar, Păr, loan Vlad, con
silier arhiepiscopesc, membru în Comitet, Păr. 
vicar Traian Belaşcu, preşedinte, ş. a. Toţi 
apreciază favorabil munca Comitetului de pînă 
acum.

Se trece apoi la alegerea noului Comitet. 
Prin vot pe faţă au fost aleşi:

Preşedinţi: Prot. stavr. Traian Belaşcu, 
vicar arhiepiscopesc şi Prot. Dr. Nicolae Neaga, 
profesor universitar.

Secretari: Prot. Nicodim Belea, duhovnic 
şi Prot. dr. Gr. Marcu, profesor universitar.

Membrii: Păr. rector dr. Sofron Vlad, Păr. 
consilier loan Vlad, muncitorul tipograf Traian 
Chirilă, dl Mircea Scorobeţ, secretar la Insti
tutul Teologic Universitar şi Păr. dr. Milan Şe- 
san, profesor universitar.

Alegerea s-a făcut in unanimitate, după ce 
fiecare din cei propuşi au fost prezentaţi de 
către unul sau altul dintre participanţii la şedinţă.

Au mai fost cooptaţi ca membrii următorii 
studenţi teologi: Avrigeanu Dumitru şi Murgoi 
Petru din anul IV, Păcurariu Mircea anul III, 
Petruţiu Liviu din anul II şi Ciora Elena din 
anul I.

în numele celor aleşi, Păr, preşedinte dr. 
Nicolae Neaga a mulţumit pentru încrederea ce 
li s-a arătat şi şi-a luat angajamentul de a nu 
slăbi nici o clipă lupta pentru apărarea păcii, 
luptă care este atît de familiară oamenilor Bi
sericii noastre.

Şedinţa s-a încheiat la orele 15,50.
G. T. M.
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Flori de Mai
Cerul pare scump tezaur 
Pe pămînt e primăvară 
Soarele lumini presară 
Albe flori şi flori de aur 

Peste ţară

In grădini şi pe ogoare 
Flori de recolte bogate 
Muncă şi seninătate 
In inimi rugi grăitoare

Minunate.

Cu noi izbînzi luminoase 
Plin de pace Maiul vine 
Flori de argint, flori divine,
Vestesc roduri mai frumoase 

Şi senine.

Florile de Mai învie 
Lumea din a morjii vale 
Viaţa e nouă pe cale 
Ca văpaia caldă, vie

De furnale.
Pr. I. Gh. Ivanciuc

Urmare din pag. 1
fele încrucişate cînd patria e ameninţată în exis
tenta ei sau cînd poporul tău zace sub povara 
grelelor cătuşe ale robiei e şi nenatural şi ne
patriotic şi necreştinesc.

Cînd patria ne e ameninţată şi cînd drep
tul ei la viată e călcat în picioare de către 
vrăşmaşi, avem datoria s o apărăm, la nevoie 
recurgînd chiar la război. Un asemenea război 
care nu urmăreşte altceva decit apărarea patriei 
este şi legitim şi necesar (L. v., Epist 386). Drep
tul la viată al patriei este un drept natural, iar 
moartea în războiul de apărare a unui astfel de 
drept, este o moarte „pentru drepturile firii" 
(L. III, Epist. 116).

Ideile acestea sínt reluate, desvoltate şi îm
bogăţite de către Fericitul Augustin.

Sínt împrejurări, zice Augustin, cînd răz
boiul trebue acceptat ca un ultim mijloc pentru 
salvarea ordinei, a dreptăţii, a patriei. Dreptul 
ia existentă şi libertate a unui popor, aduce cu 
sine şi dreptul Ia apărare, la nevoie chiar şi prin 
război, a acestui drept. Desigur viata personală 
e un mare bun şi avem datoria să ni-1 păstrăm 
cu grijă. Dar mai presus de viaţa personală stă 
dreptul la viată al patriei. Iubirea fată de patrie 
trebue preţuită mai mult decit iubirea de sine 
şi mai mult decit iubirea faţă de cei cari ne-au 
dat viaţă".

Patria, scrie marele episcop, este mai pre
sus decît părinţii, şi dacă aceştia vă poruncesc 
ceva contra ei, apoi nu trebue să-i ascultaţi". 
(In Matth., Serm. 62, 5). Iar în iubirea fată de 
patrie e cuprinsă şi datoria de a o apăra în caz 
de primejdie. In fireasca afecţiune fată de patria 
care ne-a dat viaţă, ne-a hrănit şi ne-a crescut, 
este cuprinsă datoria firească de a fi gata ca la 
chemarea ei, s-o apărăm chiar cu armele.

Dimpotrivă e cu totul nejustificat războiul 
dezlănţuit cu scopul de a spori teritoriul pro
priu în dauna ţărilor vecine, de a subjuga şi je
fui pe alţii". A năvăli cu război asupra vecini
lor, scrie Augustin, şi de aci a te năpusti mai 
departe, sdrobind şi subjugînd popoare, fără să 
fi fost provocat de ele, ci numai din setea de 
putere, cum poate fi numit un asemenea război 
altfel decît un mare atac de tîlhărie? — hoc quid 
aliud quam grande latrocinium nominandum?“ — 
(Decivit. Dei, L. IV. 6). Nu războiul de apărare 
este reprobabil, ci cel de agresiune, “răsboiul 
pornit pentru pradă este păcat“ (Sermo 82),

La obiecţia că prin cuvintele! „Cine scoate 
sabia...” (Mt. XXV 51—52), Domnul ar fi inter
zis în mod absolut războiul, Auguslin răspunde 
aşa: „Aici se serveşie de sabie unul care fără 
să aibă poruncă sau încuviinţare din partea vre
unei autorităţi superioare şi legitime, se înar
mează cu ea contra vieţii altuia“. (C. Faust, L. 
XXII cap. 70). Gîndul lui Augustin e clar. El 
vrea să spună că una e a te folosi de arme din 
proprie iniţiativă împotriva semenilor, şi alta e 
a te sluji de ele la porunca autorităţii consti
tuite. Cuvintele Mîntuitorului privesc pe cei ce 
ar ti înclinaţi să se folosească de arme în rezol
varea neînţelegerilor particulare cu semenii, nu 
se referă în niciun chip la ceice, chemaţi de 
stăpînire, merg să apere cu armele patria ame
ninţată de năvălitori.

Acceptabil ca un mijloc extrem la care tre
buie să se recurgă numai cînd celelalte căi n-au 
dat rezultate, războiul drept trebue purtat şi el 
cu respectarea anumitor regule. Creştinul nu tre
bue să uite că virtutea vitejiei e tot dela Dum
nezeu şi că oriunde s ar afla, el n-are voie să 
facă uz de ea contra voinţei Aceluia, Nici pe 
cîmpul de luptă credinciosul nu trebuie să uite că 
principala lui luptă e pacea şi că războiul nu-i 
decît o necesitate trecătoare. Pe cei învinşi trebue 
să aibă grija de a-i ajuta să revină la viaţa paş
nică potrivit cuvîntului care zice: „Fericiţi făcă
torii de pace“... (Epist. ad. Bonif, 189, 6).

Sfinţii Părinţi fac aşa dar, deosebire între 
război nedrept şi război drept.

(Urmare din pag. 1)

triei grele, pe baza căreia să se desvolte 
şi mai mult agricultura şi industria bu
nurilor de larg consum, pentru ridicarea 
continuă a nivelului de trai şi cultural 
al oamenilor muncii. Oamenii muncii din 
industria uşoară muncesc ca să dea pro
duse de larg consum tot mai multe, de 
mai bună calitate şi mai ieftine. Iar ţă
rănimea muncitoare e chemată să obţină 
noui succese în sporirea producţiei agri
cole, să-şi concentreze toată puterea de 
muncă în bătălia pentru dobîndirea în 
1955 a unei recolte bogate la toate cul
turile, a unei recolte de 10 milioane tone 
grîu şi porumb — a unei recolte de cel 
puţin 2000 kg. boabe porumb la hectar 
— condiţie a îmbunătăţirii aprovizionării 
populaţiei şi industriei.

Inchinîndu-şi toate forţele muncii 
paşnice, creatoare, poporul nostru este 
un factor activ în lupta pentru pace. El 
a semnat cu entuziasm Apelul împotriva 
războiului atomic şi luptă alături de toate 
popoarele lumii — pentru rezolvarea 
paşnică a problemelor internaţionale liti
gioase, pentru crearea unei Germanii 
unite, democratice şi paşnice, — pentru 
intensificarea relaţiilor economice şi cul
turale între popoare, pentru convieţuirea 
paşnică între ţări cu sisteme sociale de
osebite, pentruca prin muncă şi bună 
înţelegere popoarele să-şi făurească o 
viaţă mai bună. Luptînd pentru pace, 
poporul nostru este însă hotărît să-şi 
apere patria împotriva oricărui agresor 
şi munceşte pentru întărirea ei. Biserica 
ortodoxă în toţi aceşti ani de indepen
denţă şi muncă creatoare, a fost alături 
de popor. Ea sprijincşte munca popo
rului pentru o viaţă mai bună şi pentru 
întărirea Patriei, ea sprijineşte lupta po
porului pentru pace, împotriva războiului 
atomic. Clerul şi credincioşii Bisericii 
noastre s-au încadrat în marele front al 
luptei pentru pace şi-şi aduc contribuţia 
lor la cauza măreaţă a păcii şi a feri
cirii pe pămînt. Ei merg şi astăzi pe ca
lea popoarelor, pe calea vieţii şi a păcii.

Luna mai e luna luminii, a bucuriei 
şi a ílorilor. E luna marilor biruinţe ale 
oamenilor muncii. Sub flamura ei lumi
noasă viaţa cea nouă păşeşte înainte spre 
noi biruinţi. 1 Mai şi 9 Mai sunt un în
demn de a continua cu hotărîre înoită 
lupta pentru pace, pentru bunăstare, 
pentru fericire. Şi în această luptă po
poarele vor b irui!

Prin război nedrept ei înţeleg războiul de 
agresiune, de răpire a teritoriului şi libertăţii al
tora Un asemenea război e desaprobat şi com
bătut de ei cu toată hotărîrea.

Celălalt, războiul drept, e cel pornit şi pur
tat în scopul apărării pa'riei ameninţate în exis
tenţa ei de către năvălitori.

Războiul de apărare nu poate fi pornit nici 
el decît în caz de extremă necesitate, adică nu
mai în cazul cînd, ameninţată in existenţa ei, 
patria nu mai poate fi salvată pe nici o altă 
cale.

Participarea credincioşilor la războiul de 
apărare nu e numai un lucru îngăduit, ci una 
din datoriile lor principale.

D. B.
BH IIIIllllllllllIM

Fericiţi sínt făcătorii de pace, că 
aceia fiii lui Dumnezeu se uor chema.
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întovărăşirile agricoleDela o conferinţă
protopopească

La conferinţa de orientare a prot. Topliţa 
din 15 febr. a. c., teza „îndatoririle cetăţeneşti 
ale preoţimii şi credincioşilor — temeiuri bi
blice, patristice, patriotice etc. şi metodele pa
storale pentru îndeplinirea lor“ a fost susţinută 
în plenul conferinţei de către Cucernici preoţi 
Grecu M.—Deda şi Grosu—Filea.

Ambii au reuşit să prezinte acest preten
ţios şi important subiect, cu toată competenţa 
ş i cu o documentare din cele mai bogate.

Pr. Tămaş A. luînd cuuîntul pe marginea 
acestei teme, a spus: „Subiectul a fost tratat 
academic şi într-o înaltă simţire creştină!“

P. C. Protopop Grigore Chichernea, a afir
mat că: „Referatele şi discuţiile ce au urmat 
au dovedit o reală conştiinţă socială, atit a re
ferenţilor, cît şi a vorbitorilor“.

Cuc. pr. Aurel Socaciu din Ruşii-Munţi, 
vorbind în cadrul conferinţei, despre activitatea 
pe care o desfăşoară în parohie, după ce s-a 
întors dela Cursul de îndrumare misionară din 
Sibiu, spune că: „am pornit cu o rîvnă sporită 
la muncă, atît pe târîm pastoral, cît şi social, 
ţinînd cuvîntări în biserică şi îndemnînd pe cre
dincioşi a-şi face datoriile faţă de stat“.

Despre activitatea sociala a preoţimii noa
stre a vorbit dl Bădău Aurel, împuternicit al 
Ministerului Cultelor.

La fe l dl Sasu Vaier, inspector şcolar din 
partea Comitetului de lupta pentru pace, vorbind 
de rolul preoţimii, spune, că aceasta are, „rolul 
să arate credincioşilor uneltirile capitalismului 
în vederea deslănţuirii răsboiului nuclear" şi 
importanţa luptei pentru pace,

Iar dl Tropotei, preşed. Sfatului Popular al 
Raionului Topliţa, afirmă, ca: „a constatat cu 
satisfacţie că tezele au tratat miezul îndatori
rilor cetăţeneşti. Munca noastră să fie însufle
ţită cu lupta pentru pace şi cea a ridicării ni
velului de trai. Luptăm pentru pace.“

Nu ne îndoim — cunoscînd dragostea de 
biserică şi credincioşii ei — a preoţimii noa
stre ortodoxe dela Topliţa, ca şi din vasta noa
stră arhiepiscopie a Sibiului, că ea şi de acum 
înainte îşi va îndeplini toate obligaţiunile ce de
curg din însăşi menirea sa preoţească şi va 
dovedi prin cuvînt şi faptă, că încrederea ce 
i-s-a arătat o merită pe deplin.

IOAN-VLAD, cons, cultural
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Recenzii
Iconografia bisericească ortodoxă a devenit 

în timpul diu urmă un obiect de cercetare amă
nunţită din partea unor cercetători din Republica 
Democrată Germană, grupaţi în jurul Institutului 
de cercetări confesionale ale Ortodoxiei,, dela 
Universitatea Martin Luther din Wittenberg-Halle. 
Din acest cadru au apărut cîteva studii, care me
rită atenţia noastră.

Astfel prof. Wendt Heinrich a publicat o lu. 
crare de ansamblu cu titlul: „Rumänische Ikonen, 
malerei“ (Iconografia romineascä), Eisenach 1953, 
care cuprinde 67 pagini de text, 7 planşe icono
grafice în culori şi 31 icoane-reproduceri. Lu
crarea prezintă cititorului german o supraprivire 
edificatoare asupra stilului de pictură bisericească 
la romîni, atît în epoca influenţelor bizantine, sud. 
slave şi ruse, precum şi în timpul înfloririi unej 
iconografii proprii, în vremea în care această artă 
decăzuse pentru o vreme în ţările balcanice, din 
caiiza venirii turcilor. Stilul iconografic este încă. 
drat epocilor din istoria bisericească romînă, fapt 
care aduce o prezentare vie şi lămurită a subiec
tului Sunt indicate frescele dela Curtea de Argeş, 
Suceviţa, Voroneţ şi sunt reproduse icoane din 
sec. XV—XVlII-lea. în mod deosebit autorul se 
opreşte asupra iconografiei după sticlă, iniţiat în 
sec. XlX-lea la Nicula, un sat din Transilvania, de 
lingă Dej. El presupune la baza acestui stil nou 
o iniţiere germană, în ce priveşte tehnica picturi, 
dar în cele 8 icoane reproduse constată păstra
rea fidelă a tradiţiilor iconografice ortodoxe, ima-

Sarcina importantă în vederea ridicării ni
velului de trai al oamenilor muncii dela oraşe şi 
sate este creşterea puternică a producţiei agri
cole vegetale şi animale, astfel încît să dispunem 
de cantităţi tot mai mari de cereale, carne, gră
simi de materii prime pentru industria alimen
tară şi uşoară în vederea unei cît mai bune a- 
provizionări a populaţiei.

In sporirea continuă a producţiei agricole 
şi a productivităţii la hectar un rol de mare în
semnătate au întovărăşirile agricole.

întovărăşirea agricolă reprezintă o formă de 
cooperaţie agricolă de producţie, o asociere în 
muncă a ţăranilor muncitori constituită de bună 
voie de către membrii ei. Scopul întovărăşirii 
este lucrarea în comun a pămîntului cu tractoa
rele şi maşinile agricole ale statului, folosirea 
mai chibzuită — pe baza muncii în comun — a 
pămîntului a uneltelor şi a atelajelor de care 
dispun ţăranii muncitori.

întovărăşirea agricolă nu trebuie confun
dată cu gospodăria agricolă colectivă. Spre deo. 
sebire de gospodăria colectivă, în întovărăşirea 
agricolă pămîntul, animalele şi uneltele de muncă 
nu se colectivizează, ci rămîn mai departe în pro
prietatea individuală, personală a ţăranilor înto
vărăşiţi. In gospodăria colectivă toate muncile'a- 
gricole se execută în comun iar munca depusă 
de fiecare colectivist este plătită după numărul 
de zile muncă efectuate: In întovărăşirea agri
colă ţăranii muncitori pot să execute în comun 
toate sau numai o parte din muncile agricole şi 
anume pe cele principale. In ce priveşte împăr
ţirea produselor obţinute, ce se face potrivit cu 
suprafaţa de pămînt adusă în întovărăşire de 
către fiecare ţăran întovărăşit, cu cît ţăranul 
muncitor aduce în întovărăşire o suprafaţă mai 
mare de pămînt şi cu cît produce mai mult la 
hectar cu atît el recoltează o mai mare cantitate 
de produse de pe pămîntul său. Datorită faptu
lui că în întovărăşire se pot folosi mai produc
tiv maşinile şi uneltele şi se pot aplica mai bine 
metodele agrotehnice înaintate şi ca urmare se 
obţin producţii sporite, ţăranul muncitor e inte* 
resat să aducă în întovărăşire întreaga supra 
faţă de teren pe care o posedă.

La executarea diferitelor munci, membrii 
întovărăşirii se pot ajuta între ei cu braţe de 
muncă, vite sau unelte, urmînd ca muncile efec
tuate să fie plătite în bani sau în natură, potri
vit tarifului stabilit de adunarea generală.

Viaţa dovedeşte pe deplin că întovărăşirile 
dispun de mari posibilităţi pentru sporirea pro
ducţiei agricole; ţăranii muncitori uniţi în înto
vărăşire trag mari foloase de pe urma ei, spo- 
rindu-şi în mod simţitor veniturile.

De unde isvorăsc marile avantaje ale înto
vărăşirii agricole?
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ginile indicînd o executare simplă, dar corectă şi 
impresionabilă.

Cu iconografia ortodoxă se ocupă apoi 
prof. Konrad Onasch, directorul Institutului dela 
Halle, care a avut şi ocazia să se documenteze 
asupra iconografiei ruseşti, vizitînd recent Uniunea 
Sovietică. Din acest cadru provine lucrarea „König 
des Alls“ (Domnul a toate), Berlin 1954, pag. 127, 
care prezintă o meditaţie iconografică asupra prin
cipalelor momente-sărbători din viaţa Mîntuito- 
rului. Expunerea este exemplificată prin 7 ima
gini în culori şi 20 reproduceri tipografice şi se 
concentrează asupra icoanelor ruseşti, din sec. 
XlI-lea pînă în sec. XV-lea inclusiv. Textul este 
completat cu texte biblice corespunzătoare. în 
completare autorul a mai scris despre „Marele 
Novgorod şi Teofran Grecul“, (sec. XIV-lea) în 
Ostkirchliche Studien 3, Würzburg 1954, p. 179 ss, 
şi „Omul apusean şi icoanele Bisericii răsăritene“, 
în Theologische Rundschau 3, 1954, p 241 ss, 
explicînd cititorilor evanghelici profunzimea pro
blemei iconografice ortodoxe. De prezent auto
rul se ocupă cu studiul privitor la sf. cuvioasă 
Parascheva.

M. Şesan

Ridicarea producţiei agricole se poate în
făptui pe două căi prin lărgirea suprafeţelor cul
tivate şi prin ridicarea producţiei la hectar. Su
perioritatea întovărăşirii izvoreşte din faptul că 
ea poate folosi pe deplin amîndouă aceste căi.

In primul rînd, prin punerea laolaltă a par
celelor de pămînt a ţăranilor întovărăşiţi se des
fiinţează numeroasele haturi nelucrate, astfel su
prafaţa cultivată creşte ceea ce duce la sporirea 
producţiei globale şi a veniturilor ţăranilor înto
vărăşiţi.

întovărăşirile agricole pot să mărească su
prafeţele cultivate şi prin desţelenirea unor pă- 
mînturi, construcţii de diguri, secarea de mlaş
tini etc., lucrări pe care ţăranul muncitor lucrînd 
de unul singur cu greu le-ar putea face.

Cel mai important avantaj al întovărăşirii 
agricole este acela că ea dă putinţă ţăranilor 
muncitori să sporească deosebit de lesne pro
ducţia agricolă prin ridicarea randamentului la 
hectar. Unindu=şi loturile răsleţe de pămînt în 
tarlale mari, întovărăşiţii au posibilitatea să fo
losească pe scară largă şi din plin tractoarele şi 
maşinile agricole de la SMT, să beneficieze de 
imensele foloase ale aplicării chibzuite e reguli
lor agrotehnice — condiţii esenţiale pentru spo
rirea producţiei agricole. Cooperarea şi întra
jutorarea în muncă sporesc forţa ţăranilor înto
vărăşiţi şi prin aceea că asigură o folosire cu 
mult mai bună a animalelor şi a uneltelor lor de 
muncă, precum şi a muncii oamenilor. Bună
oară lucrări agricole ca insămînţatul, seceratul- 
desmiriştitul, hotărîtoare pentru obţinerea unei 
recolte bogate — lucrări care cer mobilizarea 
înir-un timp scurt a unui mare număr de braţe 
de muncă, unelte, atelaje, pot fi executate la tim
pul potrivit şi în condiţii mult mai bune prin 
munca unită a întovărăşiţilor. Tocmai de aceea 
întovărăşirea agricolă înlesneşte desvoltarea u- 
nor culturi care cer un mare volum de muncă, 
cum sínt de pildă culturile tehnice, legumele — 
culturi foarte necesare economiei naţionale şi a= 
ducătoare de mari venituri ţăranilor muncitori în
tovărăşiţi. i 1

Pretutindeni rezultatele obţinute de întovă
răşirile agricole dovedesc pe deplin marea lor 
însemnătate în desvoltarea agriculturii, superio
ritatea lor faţă de mica gospodărie ţărănească 
individuală.

Sporirea producţiei în întovărăşirile agricole 
înseamnă de pe o parte venituri mai mari şi un 
trai mai îndestulat pentru ţăranii muncitori înto
vărăşiţi şi familiile lor, iar pe de altă parte în
seamnă mai multe produse alimentare pe pie
ţele oraşelor, mai multe materii prime pentru in
dustria socialistă- !j ** Hău

Ţinînd seama de rolul însemnat al întovă
răşirilor în sporirea producţiei agricole, guver
nul acordă ţăranilor muncitori întovărăşiţi un a- 
jutor puternic şi multilateral. Pe lîngă faptul că 
maşinile şi tractoarele statului execută lucrări pe 
tarlalele întovărăşirilor, acestea beneficiază toto- 
dată de credite pe termen lung pentru 'procura
rea de maşini şi unelte agricole, credite pentru 
nevoile curente ale producţiei, ajutor înj seminţe 
selecţionate etc. Totodată pe baza hotărîrilor gu
vernului fiecare ţăran muncitor ţcare [face parte 
dintr-o întovărăşire beneficiază personaDde o se
rie de avantaje speciale. Bunăoară, se bucură de 
reduceri la cotele de colectare pentru suprafaţa 
de teren adusă în întovărăşire, în primii doi ani 
de la constituirea întovărăşirii, de reduceri la 
plata impozitelor şi la plata muncilor executate 
de SMT.

Aceste fapte care arată superioritatea înto
vărăşirilor agricole faţă de gospodărirea indivi
duală, duc la formarea unui număr tot mai mare 
de întovărăşiri agricole pe baza liberului con« 
simţămînt al ţăranilor muncitori. Preoţimea noa
stră este îndrumată să sprijinească munca pen
tru lămurirea credincioşilor în această privinţă, 
aducînd astfel contribuţia ei la sporirea produc
ţiei agricole şi la ridicarea nivelului de trai a 
oamenilor muncii.
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TOMIT A CÄKTH î n d ru m ă to r  O m ile t ic
Mitropolia Olteniei, revistă oficială a ar

hiepiscopiei Craiovei şi episcopiei Rîmnicului şi 
Argeşului.

Intrînd în al şaselea an de existentă şi a- 
parijie regulată, revista celor două eparhii ol= 
tene, care apare la Craiova, cu ocazia împlini
rii a celor 6 ani dela înfiinţarea Arhiepiscopiei 
Craiovei şi 5 ani dela ridicarea ei la treapta ca
nonică de Mitropolie, apare într-o formă cu to
iul nouă cu un continui select şi cu iotul îmbo
găţit. In felul în care apare în prezent, cu forma 
înoită şi cuprins îmbogăţit, revista Mitropoliei 
Olteniei se situiază şi se rînduieşte ca o publi
caţie periodică din cele mai bune.

Primul număr din 1954, 1—3, închinat ce
lor 5 ani dela Reînfiinţarea Mitropoliei Olteniei 
1949—1954, are următorul cuprins: Popas la 5 
ani, Redacţia: Comorile de artă de I. P. S. Fir- 
milian Mitropolitul Olteniei: Monumentele noa
stre, de P. S. episcop Iosif al Rîmnicului şi Ar
geşului: In slujba bunei stări a poporului de Pr. 
Constantin Civitu, Filotei monahul dela Cozia — 
imnograf romín — de Pr. S. Teodor, Predica de 
succes, de Pr. Leb. Chilca, Popa Şapcă, egu
men la mănăstirea Sadova, de prof. Diac. Gh.
1. Moisescu, 50 de ani dela moartea lui Gh. Mu- 
zicescu, conferenţiar Nicolae Lungu, Mănăstirea 
Brîncoveni de I. L. Athanasescu, arhitect, Ierar= 
hia bisericească în epoca apostolică ,un studiu 
serios de 23 de pagini de prof. Moisescu Iu
stin, Omagiu, la împlinirea a 53 de ani de viată 
ai 1. P. S. Patriarh Iustinian de Arhim. Dr. L. 
Busuioc, Scurt popas de Cronicar, Vlădica kdela 
Rîmnic de Arhim. Busuioc. Urmează apoi cro
nica bisericească, Drumar omiletic, schije de 
predici la 11 dumineci şi sărbători, consfătuire 
administrativă, cooperativa Propăşirea, Necrolog. 
Lin viaţa Bisericilor Ortodoxe surori Biserica 
Rusă, Biserica Bulgară. însemnări, Presa religi
oasă în R. P. R. Un model de seminar mona
hal, antimise noi, Spicuiri din presă, documente, 
recenzii: justinian Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Romíné: Pilde şi îndemnuri în lupta pentru pace 
Acad. P. Constantinescu-Iaşi: Influente al arhi
tecturii vechi ruseşti asupra vechii arhitecturi ro- 
mîneşti; Învăţătura de credinţă creştină ortodoxă. 
Urmează apoi partea oficială a revistei cu eve
nimente şi îndrumări din ambele eparhii.

Nr. 4—6 al revistei cuprinde următoarele 
articole şi studii: 5 ani de luptă pentru pace, 
Redacţia. Pasiunea şi emojia în predică, Prof. 
Grigorie Cristescu: Un mare cărturar bisericesc 
Prof. V. V. Bolotov, 1854—1900 de preot Ni
colae M. Popescu, prof. universitar, ideile dog
matice şi misionare ale epistolei către Coloseni 
de prof. Diac. N. Nicolescu, Noul cod al fami
liei, probleme şi' aspecte de preot prof. Liviu 
Stan, Munca pe ogoare, sprijinire şi înfăptuire de 
Pr. Constantin Civitu, Pripealele Monahului Fi
lotei dela Cozia de Pr. I. loader, Una din con
diţiile solirii sfinţilor pentru noi de Prof. N. Chi- 
{eseu, Aniversări, Gala Galaction de Pr. C, Ci
vitu, Chiriarhale de cronicar, Ierarhia biseri
cească în epoca apostolica, studiu, în conti
nuare cu 23 de pag. de Prof. Iustin Moisescu, 
Cronica bisericească, Drumar omiletic de Pr. 
Leb. Chilea, 9 schite de predici, Bisericile Or
todoxe surori, însemnări, Spicuiri din Presă Do
cumente, Recenzii, Legiuirile Bisericii ort. rom., 
sub I. P. S. Justinian, Patriarh; Chirii, Patriarhul 
Bulgariei, Cuvîntul viejii. Revista se închee cu 
evenimente şi însemnări oficiale din cele două 
eparhii.

Nr. 7—8, al revistei este închinat marelui 
eveniment, 10 ani dela eliberarea patriei 23 au
gust 1944—23 august 1954, Are următorul cu
prins: 10 ani dela eliberarea patriei, Redacţia, 
Statorniciri bisericeşti în Oltenia de 1. P. S. 
Firmilian, Mitropolitul Olteniei, Afirmări inieror-

I. Evanghelia dela loan 4, 5 —42
Se poate vorbi: despre închinare în duh şi 

adevăr.
1. Ce însemnează: închinarea în duh şi 

adevăr ?
— închinarea pe care ne=a dat-o lisus 

Hristos.
2. Mîntuitorul ne-a descoperit pe Dumnezeu 

ca Tată şi ca Duh înlăturînd idolii şi concepţiile 
mărginite despre Dumnezeu. De aceea ne putem 
închina nu numai la Ierusalim, ci peste tot lui 
Dumnezeu dar în deosebi în biserici. Deaseme- 
nea închinarea noastră să nu fie numai formă, 
ci izvorită din adîncul sufletului, să fie din inimă 
curată şi smerită.

3. Aceasta nu însemnează că Mîntuitorul 
condamnă cultul extern, formele din afară ale 
închinării. Dimpotrivă: şi trupul Irebue să ia parte 
la preamărirea lui Dumnezeu. Mîntuitorul însuşi 
a practicat aceste forme şi ne-a lăsat o rugă
ciune model şi cina Domnului, ca temelie a cul
tului public cieştin.

4. Să ne închinăm toată fiinţa — suflet şi 
trup lui Dumnezeu şi ca nişte fii iubiji să cin
stim pe Tatăl nostru cel din ceruri, participînd la 
sfintele slujbe ale bisericii şi împlinindu-ne ru
găciunile de fiecare zi.

II. Evanghelia dela loan 9, 1 — 38
Se poate vorbi despre: credinţa în Fiul lui 

Dumnezeu.
1. Temelia Bisericii este lisus Hristos şi 

credinţa că El este Fiul lui Dumnezeu întrupat. 
Mîntuitorul însuşi ne spune că pe „piatra“ ace= 
stei credinţe îşi zideşte Biserica Sa.

2. Sfinţii apostoli deasemenea ne spun că 
piatra din capul unghiului, pe care se bazează 
tot edificiul Bisericii, este lisus Hristos-Fiul lui 
Dumnezeu întrupat.

3. Biserica a apărat acest adevăr, împo
triva arianismului, care spunea că Mîntuitorul nu 
e Dumnezeu, ci făptură a lui Dumnezeu.

4. Noi credem că lisus Hristos este „Dum
nezeu adevărat din Dumnezeu adevărat“, Fiul cel 
unul născut al Tatălui.

5. Să credem în El, să ne rugăm Lui, să-i 
împlinim poruncile, ca să fim cum ne vrea El, 
oameni cinstiţi, buni, muncitori, milostivi, făcători 
de pace şi jertfelnici pentru binele aproapelui şi 
binele obştesc.

todoxe în ultimii 10 ani de P. S. Episcop losif 
al Rîmnicului şi Argeşului, Regimul de democra
ţie populară şi libertăţile religioase, de Pr. Emil 
Nedelescu, Biserica Ort. Romînă în slujba pă
cii de Prof. Iustin Moisescu, Preoţimea şi munca 
de zidire a vieţii noi de Preot N. Nicolaescu, în
frăţirea cultelor în Republica Populară Romînă, 
de Antim, Ghermano Dineaţă, Presa şi tipăritu
rile religioase sub regimul de democraţie popu
lară romînă, de Teodor N. Manolache, Reîntre
girea ortodoxiei romîneşti, de Pr, Eugen Rădu- 
lescu, Reorganizarea învăţămîniului teologic şi 
aşezarea lui sub oblăduirea Bisericii, de Prof, 
Diacon N. I. Nicolaescu, Întărirea familiei şi o- 
crotirea copiilor, grije de căpetenie a regimului 
de democraţie populară, de Prof. Iorgu D. Ivan, 
De veghe în mijlocul turmei de Prof. [Pr. Liviu 
Stan, Aniversări, Jubileul de aur al I. P. S. Pa
triarh Alexandru III al Antiohiei, de Pr. Prof. 
Gh. Coman, Cronica bisericească, Drumar o- 
miletic, 8 schiţe de predici, de Sebastian Preo
tul, Bisericile ortodoxe surori, spicuiri din presă, 
Documente, Recenzii oficiale.

Remarcăm în deosebi că revista se bucură 
de colaborarea profesorilor de teologie dela Bu
cureşti şi Sibiu, care prin articole şi studii ştiin-

Despre cinstirea icoanelor
Bece tradiţia bisericii a păstrat cinstirea 

icoanelor? Dece Sinodul al şaptelea ecumenic 
a hotărît că dreapta învăţătură este ca noi să 
cinstim Sf. Icoane?

Răspunzînd la aceste întrebări ne lămurim 
care este învăţătura Bisericii ortodoxe şi ştim 
deci ce trebuie să credem în această privinţă. 
Icoanele reprezintă chipuri sfinte ca pe Dum
nezeu Tatăl, Domnul Hristos, Sf. Duh şi pe 
sfinţii apostoli, martirii, părinţi cuvioşi, etc. 
Apoi ele reprezintă fapte minunate şi atît de 
scumpe nouă creştinilor ca: Naşterea Domnu
lui, fuga în Epipet, schimbarea la faţă, ruga 
pe muntele măslinilor, răstignirea, învierea, 
înălţarea la cer, etc. Prin urmare prin combi
naţia culorilor iese un înţeles, o ideie, aşa cum 
din cuvintele scrise sau rostite ies ideile. Pen
tru a comunica între ei, oamenii au nevoie de 
mijloace materiale, care nu sunt altceva decît 
nişte vehicule, ce transportă ideia dela mintea 
celui ce o naşte, la mintea celui ce o primeşte. 
Faţă de nemăsurata măreţie a lui Dumnezeu 
faţă de mişcătoarea jertfă a Fiului Său şi de 
toate binefacerile revărsate asupra omului, a- 
cesta din urmă n-a rămas nesimţitor ci a căutat 
să-şi manifeste recunoştinţa prin toate mijloa
cele. Au fost poeţi care au cîntat în poezia lor 
pe Dumnezeu; au fost înţelepţi care au în
făţişat adevărul divin prin adinei cugetări creş
tine ; au fost muzicieni care au dat glas evlaviei 
lor prin imnuri măreţe şi n-au lipsit nici pic
torii care prin talentul lor au înfăţişat cu aju
torul culorilor idei mult grăitoare ale adevăru
lui creştin. O icoană pictată cu pricepere, cu 
arta este mai grăitoare ca o predică foarte bună. 
De aceea s-a spus că icoanele sunt biblia celor 
ce nu ştiu sa citească. Deci cinstind sfintele 
icoane noi ne înălţăm sufletul la persoana sau 
întîmplarea ce o reprezintă. Aceasta dă naştere 
în inima noastră la o mulţime de simţăminte şi 
gînduri care ne purifică fiinţa noastră lăun
trică. Cînd intri într-o Biserică pictată frumos 
simţi o mişcare sufletească superioară, o ev
lavie deosebită, uiţi de toate şi te înalţi spre 
Dumnezeu.

Deci cinstirea şi închinarea la sfintele 
icoane nu numai că nu-i închinare la idoli, ci 
este un mijloc potrivit şi superior pentru înăl
ţarea noastră duhovnicească, pentru manifesta
rea celei mai spirituale închinări lui Dumnezeu. 
„Duh este Dumnezeu şi cine i se închină, tre
buie să i se închine în duh şi în adevăr“ (In. 
4, 24). Acest adevăr, care stă la temelia cre
dinţei noastre nu ne poate lăsa să coborîm la 
slujire sau închinare la materia din care e fă 
cută icoana, ci din contră cu ajutorul icoanei 
ne înălţăm la adevărata închinare, aceea în duh 
şi în adevăr.

Apoi sf. icGane sunt o necesitate pentru 
sufletul credincios.

A auzi povestindu-se o întîmplare este un 
mijloc de a cunoaşte, a şi vedea dacă nu chiar 
întîmplarea sau omul ci măcar chipul, înseamnă 
a cunoaşte şi mai complect şi mai precis. Nu 
ne putem lipsi de icoane fără a suferi o nespus 
de mare pagubă sufletească a evlaviei creş
tine. Deci bine au făcut sfinţii părinţi dela Si
nodul ecumenic VII la 787 că au hotărît cin
stirea sfintelor icoane. Hotărîrea aceasta n-a 
fost decît consfinţire în canoane a ceea ce era 
dela începutul Bisericii, în tradiţie, în practică.

Pr. A. Bînţu
Copăcel, Făgăraş

ţifice aprofundate ridică prestigiul acestei revi
ste. Nu lipsesc nici colaborările unor preoţi des
tul de bine pregătiţi, din cele două eparhii ol
tene care prin scrisul lor constructiv, contribuie 
la ridicarea nivelului cultural al preoţimii şi Ia 
orientarea acesteia în toate problemele sociale 
de actualitate.

Pr. N. Popescu-Dobriceni.

R edactor: Profesor Dr. NICOLAE MLADIN, Fditura Tiparul T'poerafiei .Reîntregirea", Sibiu 1098 55 
Taxa poştală plătită in numerar


